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Prostovoljci postajajo ključni pri zagotavljanju socialnega miru, še
posebno v času krize, ko čedalje več ljudi ostaja brez sredstev za
preživetje. Če bi njihovo delo ovrednotili, bi naneslo na desetine milijonov
evrov.

Kot prostovoljka sem delala v tujini, in ko sem se vrnila v Slovenijo, nisem našla
službe, čeprav sem študij že končala. Da ne bi sedela doma in gledala v zrak, sem si
našla prostovoljsko delo pri društvu Novita, ki se ukvarja s pomočjo otrokom in
starejšim,« o izkušnjah prostovoljstva pripoveduje Sara. »Delam v izvrstnem timu,
kjer lahko uresničim svoje ideje. Ko sem bila na prostovoljskem delu v tujini, sem
dobila znanje za delo z mladimi, zdaj pa sem pridobila še izkušnje za delo s
starejšimi. Vodim delavnice v domovih starejših občanov, kamor pridejo otroci iz
bližnjih osnovnih šol. Na Golovcu pa s starejšimi, ki so še dejavni, prirejamo
družabne igre, govorimo o zdravju in telovadimo. Menim, da prostovoljsko delo
lahko postane odskočna deska za morebitno poznejšo zaposlitev, ker s tem pridobiš
veliko novih veščin in se naučiš odgovornosti. Zato bi bilo prav, da bi delodajalci
prostovoljstvo upoštevali kot referenco,« poudarja Sara. To je le ena izmed zgodb
mladenke s 14. Festivala prostovoljstva, ki ga je Slovenska filantropija pred kratkim
pripravila v več slovenskih mestih, osrednja prireditev pa je bila na ljubljanskem
Kongresnem trgu.

Katja, študentka: »Slovenščino učim 16letnega fanta iz
Somalije. S prostovoljstvom dobiš širši pogled na svet, spoznavaš
sebe in druge ljudi, uriš se v komunikaciji ter pridobiš znanja in
veščine, ki ti pridejo prav v življenju.«
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Jaka, zaposlen pri Slovenski filantropiji: »Ko sem se odločil
za prostovoljstvo, sem imel občutek, da imam vsega v izobilju in
da lahko tudi sam kaj koristnega naredim za družbo. Članom
družine iz BiH, ki so v Slovenijo prišli kot begunci, pomagam pri
urejanju birokratskih zadev in premagovanju jezikovnih težav.«

Tatjana Kalamar Morales, oblikovalka, samostojna
podjetnica: »Sodelujem pri medgeneracijskem skupnostnem
projektu Hiša sadežev družbe Murska Sobota. Skupaj z
brezposelnimi šiviljami, ki prihajajo iz Mure, ustvarjamo unikatne
izdelke. Ena šivilja je zaposlena, želimo pa si vpeljati socialno
podjetništvo in zaposliti še več šivilj, saj znanja, ki ga imajo, danes
v šolah ni več mogoče dobiti.«

Tisoč organizacij

Prostovoljci so tisti, ki v vsakodnevnem življenju delajo naš svet bolj zanimiv in za
marsikoga malo bolj znosen, meni Tereza Novak, izvršna direktorica Slovenske
filantropije, združenja za promocijo prostovoljstva. V okviru Prostovoljstva, ene od
programskih enot Slovenske filantropije, deluje slovenska mreža okoli tisoč
prostovoljskih organizacij. Vse pa v to mrežo niso zajete.

»Čeprav je v Sloveniji veliko neformalnega prostovoljstva, se je organizirano v
zadnjih letih povečalo, ker smo leta intenzivno delali pri promociji. Da bi bilo naše
delo še bolj učinkovito, bi potrebovali ustrezno infrastrukturo s centri, kot jih imajo
zahodnoevropske države. Kljub temu pa izvajamo čedalje več akcij, kjer se poudarja
pomembnost prostovoljcev. Ena takih je bil uspešen program v okviru EPK, ki je
pomembno obogatil ponudbo,« navaja Novakova.
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Prostovoljke se pri Društvu Novita ukvarjajo s pomočjo starejšim.
Sara (desno) pravi, da dela v izvrstnem timu, kjer lahko uresniči
svoje zamisli.

Tkalci socialnih povezav

Veliko prostovoljskega dela je opravljenega v organizacijah, ki ponujajo socialno
varstvene programe. Čeprav se ti izgubijo v množici vsega, kar se dogaja, so ključni
pri zagotavljanju socialnega miru, še posebno v času krize, ki je ne občutimo vsi
enako. Veliko ljudi je v zadnjih letih ostalo brez sredstev za preživetje. Tu so
prostovoljci dostikrat rešitelji in tkalci socialnih povezav, ki so nujne, če človek
izpade iz sistema.

»Medtem ko je statistično največ prostovoljcev gasilcev, pa na socialnem področju
vedno znova nastajajo novi modeli. Pojavljajo se nove skupine uporabnikov, ki jih
pred petimi leti ni bilo, kot so migrantski delavci. Ko zaznamo področje, za katero
nihče ne skrbi, ko ljudje ostanejo brez pravic in denarja, se vključijo prostovoljci.
Preden se država zgane, je treba marsikaj narediti, ker so ljudje v stiski,« pravi
sogovornica.

Karmen Wamberger, zaposlena pri društvu Ekologi brez
meja: »Vrsto let sem bila prostovoljka v Društvu evropsko
usmerjenih študentov, kjer sem pridobila dragocene izkušnje tako
o področju kot načinu dela nevladne organizacije. Veliko sem
potovala in tako dobila povsem nov krog prijateljev, in to je tisto,

kar ti največ da. Ker sem bila dejavna na okoljevarstvenem
področju, sem imela prednost pri zaposlitvi v društvu Ekologi
brez meja. Trenutno smo najbolj dejavni pri projektu tekstilnica,
ki se ukvarja z rabljenim tekstilom. Odvečno blago poskušamo
spremeniti v predmete, ki so še vedno uporabni, organiziramo pa
tudi izmenjavo oblačil.«

Naval na Eurobasket

Tudi kulturna in športna društva temeljijo na prostovoljcih, pa tudi noben velik
športni dogodek ne mine brez njihovega sodelovanja. Prav prostovoljci so velikokrat
odločilni za uspešno izvedbo športnih tekmovanj. Na razpis za Eurobasket 2013 se je
prijavilo več kot 2.500 kandidatov, izmed katerih jih bodo predvidoma 15. junija
izbrali 1.100. »Tudi sam sem začel kot prostovoljec. Najprej v Litvi, kjer sem na
sklepnem delu prvenstva predstavljal projekt Eurobasket 2013, nazadnje pa sem
prostovoljsko delo opravljal na 10letnici FIBA Europe v Ljubljani. Na podlagi teh
izkušenj sem dobil priložnost za delo pri največjem športnem projektu v Sloveniji,«
pojasnjuje operativni vodja prostovoljstva za Eurobasket 2013 Rok Bizjak.
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»Organizatorji Eurobasketa so se pred razpisom za prostovoljce obrnili na nas za
nasvet, kako naj vodijo ta projekt. Sodelujemo pri pripravah in verjetno bomo
navzoči tudi pri izvedbi, če bodo potrebovali strokovno pomoč,« dodaja Tereza
Novak.

Franci, študent: »Za prostovoljstvo v Klubu 25, ki deluje v
okviru Rdečega križa na področju promocije krvodajalstva med
mladimi, sem se odločil, ko so me po opravljeni krvodajalski
akciji povabili k sodelovanju. Kot prostovoljec delam leto dni in se
udeležujem predstavitev krvodajalskih akcij po srednjih šolah.
Odzivi mladih so dobri, pridobil pa sem si koristne izkušnje z
delom z ljudmi, kar gotovo lahko pomaga pri iskanju poznejše
zaposlitve.«

Socialni aktivisti, ki opozarjajo državo

»Opažamo, da v času krize ljudje več razmišljajo o tem, kaj lahko storijo za soljudi.
Nismo pa zagovorniki tega, da bi prostovoljci prevzeli skrb za socialo. Obstajati mora
meja med vlogo prostovoljcev in države. Prvi postajajo socialni aktivisti, ki
odgovorne v državi opozarjajo na anomalije in ogroženost ljudi. Še posebno
pomembni so tisti, ki delajo na terenu,« poudarja Novakova.

Med prostovoljci je veliko študentov in starejših, povečuje se število zaposlenih,
manj pa je brezposelnih. »Če hočeš biti prostovoljec, moraš imeti zagotovljeno
osnovno eksistenco. Kljub temu v naše programe poskušamo vključiti tudi
brezposelne. Če ostaneš brez službe, lahko ostaneš tudi brez družbe in socialnih
povezav. Če si vključen v živo dogajanje, kjer prihaja do interakcije med ljudmi, je to
lahko pot do nove zaposlitve. Prostovoljstvo je treba spodbujati, predvsem pa paziti,
da ni izkoriščanja. Zato lahko prostovoljci delajo le v neprofitnih organizacijah.«

Pri tem delu nastaja veliko dobrih zgodb. V Slovenski filantropiji je zaposlenih kar
nekaj nekdanjih prostovoljcev. Primer dobre zgodbe je nastal tudi v okviru programa
Medgeneracijskih skupnosti v Murski Soboti, kjer so ob zaprtju Mure odprli center,
namenjen medgeneracijskemu druženju. Odzvalo se je kar nekaj nekdanjih delavk iz
Mure, s katerimi so ustvarili izdelke, ki so namenjeni prodaji in ustvarjanju novih
delovnih mest.



6/16/13 Ukrepajo, preden se zgane država - Finance.si

www.finance.si/8341282/Ukrepajo-preden-se-zgane-država 5/6

 

 

Luka, brezposeln: »Prav je, da pomagamo ljudem, menim, da je
to plemenito dejanje. Še posebno v današnjih časih, ko bogati
pošiljajo ljudi na cesto, da lahko vzdržujejo svoj luksuz. Izkušnje
pri prostovoljnem delu so tako pozitivne kot negativne. Ljudje od
tebe velikokrat pričakujejo več, kot so si zamislili, potem pa so
razočarani nad tvojim delom. To je slabost prostovoljstva. Ker
pridobiš nove veščine in stike, laže najdeš zaposlitev. Sam sem že
končal študij in sem na borzi dela, kot prostovoljec pa že leto dni
delam v spletni psihološki svetovalnici Kameleon.«

Programi za podjetja

Prostovoljski programi se čedalje bolj uveljavljajo tudi v podjetjih, kjer zaposleni
opravljajo neplačano prostovoljsko delo v korist širše skupnosti, ki ga z različnimi
pobudami podpira delodajalec. V zadnjih letih takšne programe izvajajo v podjetjih,
ki so del multinacionalk, na primer v Leku in slovenskem Microsoftu, kjer imajo
svoje programe. Prostovoljsko delo tako postaja oblika družbene odgovornosti
podjetij. »V Sloveniji smo družbam prostovoljstvo poskušali predstaviti kot
promocijo, ki je družbeno bolj sprejemljiva kot oglaševanje. Iz leta v leto imamo več
ponudb podjetij in nevladnih organizacij. Pred dvema letoma smo naredili uspešen
projekt Dan za spremembe z Zavarovalnico Triglav, v katerem so zaposleni barvali,
čistili in urejali okolico ter se tako povezali z lokalno skupnostjo,« pojasnjuje izvršna
direktorica Slovenske filantropije Tereza Novak.

Aljaž, študent: »Pri Greenpeaceu sem prostovoljec od lanskega
poletja, ko so z razstavo opozarjali na sprejetje take skupne
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evropske ribiške politike, ki bi bila naklonjena malim ribičem in
trajnostnemu ribolovu. Delam v kolektivu, kjer je dobro ozračje.
Pomagam pri zbiranju podpisov za različne peticije, v Kopru pa
smo prostovoljci vodili oglede ladje Arctic Sunrise. V nenasilnih
akcijah za zdaj še nisem sodeloval, v prihodnosti pa zagotovo bom.
Delo mi je všeč, ker prispevam k ohranjanju čistega in pozitivnega
okolja, kar pripomore tudi k bolj optimističnemu ozračju v
svetu.«

Lažje do zaposlitve

Slovenska filantropija nima podatkov o tem, koliko ljudi je prek prostovoljskega dela
dobilo zaposlitev, ugotavlja pa, da ima to pri zaposlovanju vse večjo vlogo. Čedalje
več ljudi prihaja po potrdilo o prostovoljskem delu, ki postaja referenca pri iskanju
zaposlitve, saj mladi težko pridobijo plačane delovne izkušnje.

Podatki o tem, koliko prostovoljskih ur na leto je opravljenih in kako je to delo
ovrednoteno, so za zdaj relativni, saj sta bila ustrezna zakonodaja in pravilnik
sprejeta junija 2011. Tako so pridobljeni le podatki prostovoljskih organizacij od
dneva vpisa v vpisnik, ne pa podatki za celotno leto 2011. Podatke je sicer
posredovalo le 225 organizacij, v katerih dela 27.014 prostovoljcev, ki so opravili
4.296.348 ur. Skupaj je bilo opravljeno za več kot 46 milijonov evrov prostovoljskega
dela. V letu 2011 so tako prostovoljci opravili delo, enakovredno toliko delovnim
uram, kot bi jih opravilo kar 2.057 polno zaposlenih. Če bi podatke posredovalo vseh
tisoč prostovoljskih organizacij, bi bile številke veliko večje. 

Anica Lipar, društvo Trepetlika: »Ko sem leta 2004 zbolela
za parkinsonovo boleznijo, sem se takoj vključila v društvo
Trepetlika, kjer ob ponedeljkih vodim telovadbo za bolnike.
Glavni motiv za to je bil, da se čim bolje seznanim s svojo
boleznijo in da svoje izkušnje prenašam na druge ter jim
pomagam, s tem pa pomagam tudi sebi.«
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